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SŁOWO WSTĘPNE
„On bowiem jest prawdziwym Barankiem, który zgładził
grzechy świata.
On przez swoją śmierć zniweczył śmierć naszą
i zmartwychwstając, przywrócił nam życie.”

Kochana Rodzino Szensztacka!

Po wysiłkach wielkopostnego czuwania, postów i ofiar,
przyszła radość Paschalnych Świąt. Miniony czas był pełen
rekolekcji, dni skupienia, wielkopostnych czuwań 
i nabożeństw. W Częstochowie, na Jasnej Górze,
spotkaliśmy się na dorocznym czuwaniu, świętując w tym
roku 100 lat od założenia wspólnoty Sióstr Szensztackich.
To rodzinne spotkanie było w tym roku wyjątkowe, wszak
to właśnie naszym Siostrom zawdzięczamy istnienie
Szensztatu w Polsce. Z okazji setnych urodzin składamy
Siostrom najlepsze życzenia i pamiętamy w modlitwie, tak
jak one pamiętają wciąż o nas.

Z okazji Świąt Wielkanocnych składam Wam, drodzy
czytelnicy, najlepsze życzenia. Niech Chrystus
Zmartwychwstały przynosi nam niezwodną nadzieję, niech
nas posyła na nowo, niech odnawia w nas łaskę wierności
powołaniu. Abyśmy wraz z Izajaszem mogli szczerze
powiedzieć: „OTO JESTEM – POŚLIJ MNIE” oraz byśmy 
w tym posłaniu zawsze potrafili „SZERZYĆ MIŁOŚĆ, POKÓJ
I RADOŚĆ”.

Błogosławionych Świąt Wielkiej Nocy!

  

KRAJOWY DUSZPASTERZ
RUCHU SZENSZTACKIEGO
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SIOSTRY SZENSZTACKIE ŚWIĘTOWAŁY NA JASNEJ GÓRZE
100 LAT POWSTANIA W ŚWIECIE

INSTYTUT SIÓSTR
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Coroczne czuwanie Ruchu
Szensztackiego na Jasnej Górze w dniach
14-15 marca br. było okazją, aby
Szensztackie Siostry Maryi, w obecności
wszystkich wspólnot szensztackich,
wyśpiewały swoje wdzięczne Magnificat
przed tronem Królowej Polski za 100 lat
istnienia w świecie.

Historia i misja

Wspólnota powstała 1.10.1926 r, obecnie
liczy około 1400 członkiń z 42 krajów.
Siostry działają w 32 krajach 
na wszystkich kontynentach.
Międzynarodowe centrum wspólnoty 
z Domem Generalnym znajduje się 
w miejscu jej powstania,
Schönstatt/Vallendar. 

Do Polski siostry przybyły w kwietniu
1946 r. Przyjęły spolszczoną nazwę
Szensztackie Siostry Maryi (popularnie:
siostry szensztackie).

Impulsem do powstania wspólnoty była
gotowość wielu kobiet do uczestnictwa 
w życiu maryjnego Ruchu Apostolskiego,
który powstał w Szensztacie. Założyciel,
ojciec Józef Kentenich, widział w tym
znak Bożej Opatrzności, tym bardziej, 
że jego zamiarem była także praca
wychowawcza wśród kobiet. Maryję
ukazywał jako główną Wychowawczynię i
Wzór dla każdej kobiety i całej nowej
wspólnoty, w której kobiety miały „same
przejmować stery” działań apostolskich.
Z tej inicjatywy powstała wspólnota
Szensztackich Sióstr Maryi. 

W październiku 1926 r. 18 kobiet
rozpoczęło tę nową drogę. W swoim
powołaniu siostry chciały prowadzić
życie poświęcone Bogu, podobne 
do życia zakonnego, ale w rytmie życia 
i duchowości świeckich, służąc rozwojowi
Ruchu Szensztackiego. W ówczesnym
Kościele ta forma nie była jeszcze znana.
Mimo wszystko wspólnota prężnie się
rozwijała. Wielką radością było
ogłoszenie 2 lutego 1947 r. przez  papieża
Piusa XII konstytucji apostolskiej Provida
Mater Ecclesia, w której zostały uznane 
i kanonicznie określone instytuty świeckie
jako nowa forma życia konsekrowanego
w Kościele.

Dla o. Kentenicha Maryja, była wzorem
najwspanialszej Kobiety, Matką i
Formatorką każdego człowieka. Do Niej
modlił się już od początku swojej
kapłańskiej drogi - "Niepokalana, obym
był jak Ty!" i tą drogą prowadził Siostry
Maryi, ukazując im drogę  Przymierza
Miłości z Maryją jako najlepszą formę
wychowania i formacji prowadzącej 
do osobistej świętości.
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Na Jasnej Górze przełożona prowincjalna
s. M. Elwira Kędzia udzieliła wywiadu, 
w którym powiedziała m. innymi:
Jest naszą wielką radością, że jubileusz
jako siostry możemy przeżywać tu u stóp
Królowej Polski, razem ze wszystkimi
wspólnotami dzieła szensztackiego.
Siostra przypomniała, że to od tej
wspólnoty, w Polsce Ruch Szensztacki
wziął swój początek. - My byłyśmy
najpierw jako siostry, a potem kolejne
wspólnoty powstawały i zawiązywały się
na terenie kraju. I cieszymy się, że właśnie
tu w Duchowej Stolicy naszej Ojczyzny
też z całą rodziną szensztacką możemy
świętować jubileusz. 

Siostra Elwira podkreśliła, że prowincja
polska ma swoje szczególne
posłannictwo, wyrażające się 
w charyzmacie wierności wartościom,
które wciąż na nowo starają się odkrywać
w rodzinach i w narodzie. Motto, które
przyświeca siostrom w ich działaniu to:
Polonia semper fidelis. Z tymi
wyhaftowanymi słowami, siostry z racji
jubileuszu podczas modlitwy na Jasnej
Górze ofiarowały antepedium, jako dar
dla Matki Bożej.

Spotkanie w Sanktuarium jasnogórskim
rozpoczęło się Mszą św. dziękczynną 
w Kaplicy Matki Bożej pod
przewodnictwem bp Waldemara Musioła,
biskupa pomocniczego diecezji opolskiej.
W homilii bp Musioł życzył wszystkim, 
by w czasie Wielkiego Postu na nowo 
w każdym odżyła prawda o objawionej na
krzyżu tajemnicy miłości Boga, by stała
się ona źródłem pokoju w niespokojnych
czasach naznaczonych wojnami,
społecznymi niepokojami. Szczególnie
dziękował Instytutowi Sióstr Maryi w
stulecie ich istnienia za realizowanie
ideału naśladowania Maryi 
i ukazywanie współczesnemu światu
wielkości i piękna powołania kobiety, 
za apostolską i wychowawczą pracę 
z dziećmi, młodzieżą i z rodzinami 
w diecezjach na całym świecie. (...)
Zwracając się szczególnie do sióstr
szensztackich, Biskup podkreślił, że ich
zadaniem jest przede wszystkim to, 
by „być zawsze blisko Jezusa, być do
Niego przytulonym, tak jak Maryja! 

 więcej: Biuro Prasowe Jasna Góra
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Jedna z inicjatyw jubileuszowych
powstała we wspólnocie Sióstr
Wieczystej Adoracji Naśw. Sakramentu -
było wykonanie ANTEPEDIUM - koronki
ołtarzowej dla Jasnogórskiego
Sanktuarium. Oto jak przeżyły to Siostry
Adoracji:

Jak zrodziła się ta inicjatywa?

Gdy zbliżał się Jubileusz 100-lecia naszej
Rodziny, zaświtał w naszych sercach
pomysł ofiarowania czegoś na Jasną
Górę, a przez to niejako materialnego
potwierdzenia łączności Sanktuarium
Wierności z Sanktuarium Narodu.
Zdawało się jednak, że na spełnienie tego
pragnienia szanse sa nikłe. Pragnienie to
jednak rosło jak ziarno ukryte w ziemi,
czekające na swój czas. Kiedy już było
wiadomo, że Jubileusz będzie
świętowany także na Jasnej Górze,
pragnienie to znalazło wyraz w pomyśle,
który zrodził się w sercu s. M. Kingi,
wykonania antepedium. (...) Myśl zaczęła
się przeradzać w czyn. Zaczęła zapalać
nas wszystkie. (...)

WOTUM WDZIĘCZNOŚCI ZA 100 LAT
SZENSZTACKIEGO INSTYTUTU SIÓSTR MARYI

Misja „zwiadowcza”

29/30 marca 2025r. s. M. Helga
uczestniczyła jako przedstawicielka
naszej wspólnoty w dorocznym czuwaniu
Rodziny Szensztackiej na Jasnej Górze.
Miała też ważną misję, związaną z naszym
pomysłem. Razem z siostrą prowincjalną
M. Elwirą i z s. M. Kamilą skonsultowały
ten zamysł i kwestię przyszłorocznego
świętowania na Jasnej Górze z kustoszem
Jasnej Góry o. Waldemarem Pastusiakiem
OSPPE. 

I co dalej?

Dalej Pan Bóg poprowadził to dzieło.
Zaczęłyśmy poszukiwać odpowiedniego
materiału, godnego daru na Jasną Górę,
organizować nici… W materiał
zaopatrzyłyśmy się w Szensztacie, 
a sporo dobrej jakości nici otrzymałyśmy
również od Sióstr Adoracji z Szensztatu.
Równocześnie tworzył się projekt
koronki, który wielokrotnie ewoluował 
w różnych wariantach. Jedno co było na
nim pewne, to napis POLONIA SEMPER
FIDELIS.
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Twórcze rezultaty

Kiedy wydawało nam się, że mamy już
ustaloną wersję projektu, oddającą
przesłanie, które chcemy i powinnyśmy w
nim zawrzeć, okazało się, że ważne jest,
aby wziąć pod uwagę, że projekt musi
być czytelny dla wszystkich
przybywających na Jasną Górę, a więc
mieć uniwersalny wymiar religijny, a
zarazem spójny z misją sanktuarium
Narodu. Spowodowało to sporą zmianę
projektu, który jednak dzięki temu, został
zaakceptowany. A o to przecież w istocie
chodziło. Mając więc jasność, mogłyśmy
podjąć się zarówno haftowania, jak i
duchowego wypracowywania koronki.
Rozpoczęłyśmy od najważniejszego
elementu: haftowania motta POLONIA
SEMPER FIDELIS. A kiedy napis był
gotowy…

Z projektem do Matki

22 września 2025 r. siostry adoracji wraz
z siostrą wiceprowincjalną udały się na
Jasną Górę. Udało się uzyskać akceptację
nowego projektu i zamówić szlachetne
kamienie potrzebne do jego wykonania.
Gdy wszystko zostało ustalone idea 
i symbolika antepedium zostały
przekazane całej wspólnocie sióstr 
z prośbą o pomoc przez modlitwę 
i duchowe wypracowanie.

Milowy krok i realizacja

29 września 2025 r.  do Świdra przyjechał
kustosz o. Waldemar Pastusiak OSPPE.
Przywiózł zamówione przez nas klejnoty,
potrzebne do wykonania antepedium,
które pod koniec lutego br. udało się nam
ukończyć. 

WOTUM WDZIĘCZNOŚCI ZA 100 LAT
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 Słowa: POLONIA SEMPER FIDELIS
wyrażają historyczną i religijną dewizę
odnoszącą się do wierności Polski
chrześcijaństwu i Kościołowi
katolickiemu. Hasło to podkreśla
chrześcijańską tożsamość Narodu, dla
której siostry pragną dawać swój wkład
poprzez służbę Kościołowi w Ojczyźnie:
pracę apostolską na rzecz rodzin, kobiet 
i młodzieży oraz dzieci, codzienną
modlitwę i ofiarę. 
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Misja wierności została wyrażona 
w symbolice antepedium:

Wierność Narodu Bogu, Krzyżowi
i Ewangelii wyrażają klejnoty z wotów
jasnogórskich.
Na krzyżach łączących poszczególne
słowa znajdują się obrączki osób
konsekrowanych, oraz wdów
i wdowców. Poniżej pomiędzy liliami
znajdują się obrączki małżonków,
otoczone perłami jak dziećmi
w rodzinach. Perły wokół obrączek
ułożone są na kształt krzyża, który
wychowuje do miłości Boga
i bliźniego. W ten symboliczny sposób
zawierzamy Matce Bożej polskie
rodziny oraz duchową płodność osób
konsekrowanych. 
Lilie burbońskie ozdobione błękitno
zielonymi z odcieniem szarości
malachitami symbolizują pełną nadziei
czystą, odważną i rycerską miłość
młodzieży do Matki Bożej. 
Poszczególne elementy łączą
stokrotki z pereł i bursztynów. Są one
symbolem polskiej prowincji sióstr. 

WOTUM WDZIĘCZNOŚCI ZA 100 LAT
SZENSZTACKIEGO INSTYTUTU SIÓSTR MARYI

Świadectwo s. M. Helgi:

Będąc na Jasnej Górze doświadczyłam,
że Matka Boża zatroszczyła się 
o wszystko i zwyciężyła, pokazała jak
miła jest Jej nasza posługa. Wdzięczność
ludzi umocniła nas na drodze powołania,
gdyż doświadczyłyśmy jak ważna jest dla
nich koronka oraz wyrażone w niej treści.
Razem z całym Ruchem Szensztackim 
i z całą Polską chcemy pozostać wierne
Bogu, Krzyżowi i Ewangelii.

 Opr. Siostry Adoracji N.S.

W centralnej części antepedium jest
korona wzorowana na koronie św.
królowej Jadwigi. Znak korony
wyraża, że Maryja jest Królową Polski,
jest Królową naszej wspólnoty.
Jej zawierzamy losy naszej Ojczyzny
i oddajemy koronę naszych serc. 
Dolne wykończenie koronki stanowi
utworzona z pereł i korali flaga Polski.
U stóp Maryi nasz Naród zawsze
znajdował pomoc i obronę.
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W Rodzinie związkowej jeszcze nie
przebrzmiały echa Jubileuszu 25-lecia
powstania wspólnoty, t.j. złożenia
pierwszego poświęcenia kursowego,
które miało miejsce 18 lipca 2000 r. 
w Sanktuarium Przymierza na Górze
Chełmskiej w Koszalinie. 

Dzieje się tak z co najmniej dwóch
powodów:

1.Owocem rozważań jubileuszowych
jest pojawienie się propozycji podjęcia
drogi odkrywania ideału całej
wspólnoty ASZR w Polsce. Idea ta
została zaaprobowana na spotkaniu
Rodzin kursowych, które odbyło się
w lutym tego roku i otworzyło tym
samym, dla wszystkich kursów czas
organicznego namysłu nad Bożą
myślą o nas jako narzędziu
kształtowania oblicza współczesnego
Kościoła

2.Zakończenie Jubileuszu zbiega się
z terminem zwołania IV Kapituły
Krajowej ASZR w dniach 30.04.-
3.05.2026 w Świdrze. Jest to więc
ważna okazja, by delegaci z Okręgów
związkowych, wybrani na Kapitułę,
spotkali się z naszymi Asystentami,
którzy towarzyszyli nam poprzez
minione lata zawiązywania i rozwoju
Rodziny, by wspominać i reflektować
to, co zrodziło się w ramach
szensztackiej misji kształtowania
nowego człowieka.

Kapituła Krajowa, to najwyższy organ
ASZR, stanowiący o Statucie,
rozpatrujący różnorakie wnioski 
w zakresie funkcjonowania Wspólnoty 
na wielu płaszczyznach oraz wybierający
kolejne Kierownictwo Krajowe na
czteroletnią kadencję.

Okres 25 lat pozwala na spojrzenie
wstecz i poczynienie refleksji na temat
istoty samej wspólnoty związkowej, stąd
na Kapitule zaplanowano dwa bloki
tematyczne:

Posłani do wspólnoty,
Posłani jako wspólnota.

Ojciec Kentenich zaznaczał, że oferta
stałej wspólnoty formacyjnej nie jest
odpowiednia dla każdego dobrego
chrześcijanina. Od ludzi wspólnoty
wymaga się postaw, przekraczających
własne indywidualne pole patrzenia na
świat i otoczenie. Stąd w pierwszym
bloku chcemy jako podsumowanie
dotychczasowej drogi odczytać i opisać
profil człowieka kształtowanego przez
wspólnotę.
Jest to dla nas ważne z uwagi na to, że
Ojciec Założyciel tylko stałym
wspólnotom, tzn.: Instytutom i Związkom
powierzył mandat do pełnienia funkcji
pars motrix w Ruchu Szensztackim.
W drugim bloku nazwiemy, po długim
czasie rozważań i doświadczeń, czym jest
dla nas Wspólnota Związku Rodzin, co ją
tworzy, co stanowi jej tożsamość i jej
szczególną wartość.
Powierzamy naszą drogę dobrym
westchnieniom i życzliwości, także
czytelników tego Biuletynu, byśmy razem
tworząc Ruch Szensztacki trwali wierni
charyzmatowi Założyciela, a tym którzy
widzą w tej formacji dla siebie miejsce
podpowiadamy, że warto sprawdzić czy
tak jest. Zapraszamy.

Maria i Stanisław Jankowscy 
– zastępcy Rodziny Krajowej ASZR w Polsce  



18 stycznia br. jeszcze w klimacie
świątecznym odbyło się spotkanie
animatorów grup Ligi Rodzin podczas
którego dziękowaliśmy animatorom za
ich zaangażowanie i służbę rodzinom. Był
również czas na podzielenie się tym, co w
grupach jest ważne, jakie są pytania czy
wyzwania. Spotkanie miało bardziej
klimat wspólnotowy niż szkoleniowy.
Wysłuchanie siebie nawzajem i wspólne
spojrzenie na to, co przed nami, zawsze
jest ubogacające i umacniające. 

10 kwiecień 2026

4 stycznia br. odbyło się nasze
opłatkowe spotkanie, które bardziej
można nazwać spotkaniem kolędowym.
Spotkaliśmy się przy Sanktuarium
Wierności na wspólnej Mszy świętej a
później w auli, gdzie każda grupa mogła
zaśpiewać wybraną przez siebie kolędę.
Nie zabrakło ważnego gościa jakim był
św. Mikołaj. Klimat rodzinności i
wspólnoty towarzyszył nam podczas
spotkania, czas na rozmowy, spotkanie,
dobre słowa i życzenia na
rozpoczynający się Nowy Rok były dla
nas umocnieniem i radością.

METROPOLIA WARSZAWSKA

CENTRA RUCHU

OPŁATEK

OPŁATEK

OPŁATEK
SPOTKANIE ANIMATORÓW



Nie mogło nas zabraknąć na naszym
ogólnopolskim czuwaniu 
w Częstochowie. Wybraliśmy się dwoma
autokarami, jeden jechał w dzień 
i uczestnicy brali udział w całodziennym
czuwaniu. Uczestnicy drugiego autokaru
dzielnie trwali na nocnym czuwaniu. 
Ale wszyscy wzmocnieni bogatymi
treściami duchowymi, spotkaniem 
u Matki, doświadczeniem wspólnoty
poczuli się posłani, aby nieść pokój,
radość i miłość w codzienności, pośród
codziennych zadań. 
                                         opr. s. M. Edyta

CENTRA RUCHU
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22 lutego br. wspólnie rozpoczęliśmy
Wielki Post wspólnym czuwaniem 
przy Sanktuarium. Czuwanie
rozpoczęliśmy drogą krzyżową 
po osiedlu, rozważając ból Maryi jako
matki, ucząc się jej postaw i realizacji 
w codzienności słów: „oto jestem, poślij
mnie…”. Po małej przerwie na kawę
rodziny mogły skorzystać z adoracji,
ponieważ dzieci były zaopiekowane
przez nasze dziewczęta. Skupienie
zakończyliśmy wspólną Mszą świętą. 

METROPOLIA WARSZAWSKA

CZUWANIE

CZUWANIE



W sobotę 28 lutego 2026 r. - wspólnoty
Ruchu Szensztackiego i sympatycy,
przeżywali swój wielkopostny dzień
skupienia przy Sanktuarium Matki Bożej
Fatimskiej w Turzy Śląskiej.

Na początku naszego skupienia powitał
nas proboszcz a zarazem kustosz
Sanktuarium ks. dr Wiesław Hudek.
W programie była Droga Krzyżowa, którą
poprowadziła wspólnota Ligi Matek.
Następnym punktem programu była
adoracja Najświętszego Sakramentu,
prowadzona przez Ligę Rodzin. Całość
naszego skupienia zwieńczyła
Eucharystia którą odprawił i kazanie
wygłosił ks. Adrian Pietrzyk, opiekun
ruchu szensztackiego w diecezji
gliwickiej. 
Na zakończenie programu mogliśmy
spotkać się przy kawie, herbacie 
i kołoczu. Cieszyła nas wszystkich liczna
frekwencja uczestników skupienia.
                                             opr. s. M. Eleonora

ARCHIDIECEZJA KATOWICKA

CENTRA RUCHU

12 kwiecień 2026



Od lutego br. w diecezji gliwickiej,
odbywa się w poszczególnych
dekanatach Forum Ruchów. Podczas
tych spotkań nasze rodziny mają
możliwość zaprezentowania Ruchu
Szensztackiego.
                                     opr. s. M. Eleonora

W pierwszą niedzielę Wielkiego Postu 
w diecezji gliwickiej przy Sanktuarium
Matki i Królowej Jedności w Zabrzu
Rokitnicy, przeżywaliśmy skupienie
wielkopostne dla naszej wspólnoty.
W programie była Droga Krzyżowa, którą
poprowadziły rodziny, adoracja
Najświętszego Sakramentu
i Msza święta 
z odnowieniem 
Przymierza Miłości, 
celebrowana przez 
diecezjalnego opiekuna 
Ruchu, ks. Adriana 
Pietrzyka.

DIECEZJA GLIWICKA

CENTRA RUCHU

13 kwiecień 2026



W sobotę 28 lutego 2026 r. o godz.
15.00 Ruch Szensztacki z archidiecezji
gdańskiej spotkał się w parafii Zesłania
Ducha Świętego w Sopocie na skupieniu
wielkopostnym.

Ta forma przygotowania do Świąt
Wielkanocnych nie była dotąd u nas
praktykowana, ale słysząc o dobrych
owocach takich spotkań w innych
częściach Polski, zdecydowaliśmy się na
skorzystanie z tej sprawdzonej formy.
Skupienie wielkopostne rozpoczęliśmy
Drogą Krzyżową, następnie swój impuls
wygłosiła s. M. Krzysztofa kończąc 
go praktycznym ćwiczeniem duchowym,
w które zaangażowali się wszyscy obecni.

Dalej o. Przemysław Skąpski wygłosił
konferencję. Ok. godz. 17.00 prosto 
z ingresu w Koszalinie przybył do nas 
ks. abp Tadeusz Wojda SAC. Dzięki temu
spotkaniu mogliśmy bliżej poznać 
ks. Arcybiskupa, który cierpliwie
odpowiadał na nasze pytania
 i wątpliwości. Skupienie zakończyła Msza
św. o godz. 18.00 pod przewodnictwem
księdza Arcybiskupa.

ARCHIDIECEZJA GDAŃSKA
CENTRA RUCHU

14 kwiecień 2026

Dziękując za wspólną Eucharystię, wygłoszoną
naukę i spotkanie obiecaliśmy naszemu
Biskupowi modlitwę w Jego intencji i wsparcie 
w misji pasterza naszej archidiecezji.



Spotkania opłatkowe

Początek Nowego Roku 2026 obfitował
w spotkania opłatkowe w naszych trzech
diecezjach skupionych przy Sanktuarium
Zawierzenia. 

Spotkanie w Bydgoszczy z ks. bp.
Krzysztofem Włodarczykiem odbyło się 
4 stycznia, w Grudziądzu z ks.
Mariuszem Wojnowskim 3 stycznia, 
w Wągrowcu – 10 stycznia z udziałem
ks. Kacpra Politowskiego i we Wrześni 
6 stycznia z ks. Proboszczem.
Rodziny ze Związku Rodzin opracowały
na prezent dla dzieci kolorowankę 
o Sanktuarium Zawierzenia. 

DIECEZJA BYDGOSKA

CENTRA RUCHU

15 kwiecień 2026

WĄGROWIEC

GRUDZIĄDZ

BYDGOSZCZ



SKUPIENIE

12 stycznia br. przedstawiciele naszego
Ruchu z diecezji toruńskiej spotkali się 
z ks. bp. Arkadiuszem Okrojem, który 
w tym dniu świętował swoje imieniny.
Członkowie Ruchu opowiedzieli o swoim
zaangażowaniu na rzecz rodzin w diecezji
toruńskiej.

DIECEZJA BYDGOSKA

CENTRA RUCHU

16 kwiecień 2026

MM BONOWSCY

SPOTKANIE IMIENINOWE

Małżonkowie Monika i Mirosław
Bonowscy z Wągrowca z rodzin
szensztackich wymyślili cegiełki na
wsparcie remontu auli przy Sanktuarium
Zawierzenia. Są to myśli zawierające
cytaty Ojca Kentenicha do rodzin.
Dziękujemy za zaangażowanie. Cegiełki
były rozprowadzane podczas skupienia
wielkopostnego dla Ruchu.

SŁOIK Z MYŚLAMI O. KENTENICHA

 21 lutego br. odbyło się skupienie
wielkopostne Ruchu Szensztackiego przy
Sanktuarium Zawierzenia. Bardzo
ciekawy impuls wygłosiła Katarzyna
Rotnicka ze Związku Rodzin na temat
łaski wewnętrznej przemiany. 



DIECEZJA BYDGOSKA

CENTRA RUCHU

17 kwiecień 2026

Z radością zapraszamy 21 czerwca 2026 przedstawicieli Ruchu z całej Polski 
na Jubileusz 25-lecia Sanktuarium Zawierzenia w Bydgoszczy.

O godz.12.00 Msza św. pod przewodnictwem Prymasa Polski Wojciecha Polaka.
Słowo Boże wygłosi Biskup Ordynariusz Krzysztof Włodarczyk. 

W tym dniu będziemy świętować także 40-lecie przybycia Sióstr Szensztackich do Bydgoszczy
oraz 100-lecie powstania Szensztackiego Instytutu Sióstr Maryi w świecie.

18 kwietnia br. rozpoczniemy 9-cio tygodniową nowennę przygotowującą 
nas do jubileuszu Sanktuarium Zawierzenia. 

Zachęcamy do włączenia się!

14 marca br. w sobotę duża grupa
pielgrzymów z Ruchu udała się na nocne
czuwanie na Jasną Górę. Uczestnicy
przeżyliśmy bardzo owocnie czuwanie.
Szczególnie poruszający był fakt
świętowania 100-lecia jubileuszu Sióstr
Szensztackich i wręczenie Matce Bożej
koronki ołtarzowej z napisem Polonia
semper fidelis.
                                                opr. s. M. Olga

PIELGRZYMKA



21 lutego br. odbyło się skupienie
wielkopostne Ruchu Szensztackiego.
Spotkanie rozpoczęło się drogą krzyżową
u podnóża Góry Chełmskiej, która
zakończyła się przy sanktuarium.
Następnie wszyscy przejechali do szkoły
katolickiej przy parafii pw. Ducha
Świętego, gdzie odbyły się kolejne
punkty dnia skupienia.

CENTRA RUCHU

18 kwiecień 2026

DIECEZJA KOSZALIŃSKO-KOŁOBRZESKA

Po 9 miesiącach modlitwy o biskupa,
który będzie podobał się Bogu - odbył się
ingres biskupa Krzysztofa Zadarko

14 lutego br. – odbyła się kawiarenka
dialogowa dla małżeństw, które pragną
nauczyć się dialogu małżeńskiego. 
Co 2 miesiące rodziny z Instytutu Rodzin
Szensztackich będą prowadziły takie
spotkanie w Cafe Chełmska.

INGRES

KAWIARENKA SKUPIENIE

SKUPIENIE



Również z naszej diecezji odbyła się
pielgrzymka na czuwanie na Jasną Górę.
                                                 opr. s. M. Celina 

CENTRA RUCHU

19 kwiecień 2026

DIECEZJA KOSZALIŃSKO-KOŁOBRZESKA

Po skupieniu wielkopostnym
przedstawiciele Dzieła Rodzin - Instytutu,
Związku i Ligi Rodzin, a także Ligi Matek
oraz Siostry Szensztackie i o. Wojciech
Groch jako przewodniczący - spotkali się
na radzie diecezjalnej Ruchu.

24 lutego br.  jedna z pierwszych grup
rodzin szensztackich w diecezji –
rodziny z Bobolic obchodziła 40-lecie
Przymierza Miłości. Uroczystą
Eucharystią jej członkowie dziękowali
Bogu za dar przynależności do Ruchu
Szensztackiego.

PRZYMIERZE MIŁOŚCI

PIELGRZYMKA

RADA DIECEZJALNA



„Cała piękna jak Maryja” –
rekolekcje dla kobiet 
we Wrocławiu

Z całego serca dziękujemy za dwa dni
rekolekcji dla kobiet, które po raz
pierwszy odbyły się we Wrocławiu.
Ponad 30 kobiet wspólnie modliło się,
odkrywało, że są ukochanymi córkami
Boga, oraz coraz głębiej poznawało
siebie i powołanie kobiety takie, jak widzi
je Bóg.

Zapraszamy do przeczytania świadectwa
jednej z uczestniczek. A już teraz – 
do zobaczenia na kolejnych rekolekcjach
dla kobiet we Wrocławiu!
                                                     opr. s. M. Zoja

"Moja droga z głowy do serca – Bóg jest
moim Tatą!"

Dopiero podczas rekolekcji
prowadzonych przez siostrę Zoję
Dombrowską to, co zawsze wiedziałam 
o Bożym Ojcostwie, stało się żywą
prawdą mojego serca. Wcześniej miałam
tę wiedzę tylko w głowie, ale tam, w ciszy
i modlitwie, poczułam to całą sobą: 
On NAPRAWDĘ JEST.

Dziś już nie tylko wierzę, ale czuję Jego
obecność każdego dnia. Mój Boży Tata
jest moim wsparciem i najpewniejszą
podporą. Jako Jego córka mam 
tę niesamowitą pewność – On nie pozwoli
mi upaść. Stoi za mną murem, opiekuje
się mną i prowadzi przez codzienność.
Od czasu rekolekcji każdego dnia
doświadczam żywego Boga. To pokój,
którego nie da się opisać słowami.
Chwała Panu! 

Monika Rygier

FORMACJA KOBIET I MATEK

20 kwiecień 2026



Skupienie w Koszalinie

14-15 lutego br. w Koszalinie odbyło się
skupienie dla matek. 
Jedna z uczestniczek dzieli się
świadectwem:

"     Weekend skupienia w CEF-ie pod
hasłem „Kobiety w Bożej kuchni" był dla
mnie pięknym, ubogacającym czasem 
i konkretną wskazówką, jak na co dzień
starać się być użytecznym narzędziem 
w ręku Boga i żyć mottem Szensztatu
„Oto jestem, poślij mnie, by szerzyć
miłość, pokój i radość". 

Od początku czułam się jak w najbliższej
rodzinie, przyjęta taka, jaka jestem,
nieoceniana. Ten czas był pełen ciepła,
bliskości i prawdy o nas samych.
Wspólnota, którą tworzymy, jest piękna 
i tu chcę bardzo podziękować Siostrze
Krzysztofie, że tak nas prowadzi, że bycie
razem daje tyle radości, wsparcia 
i umocnienia. Dziękuję również Basi
Chmielewskiej za bogactwo słowa,
którym się dzieliła.

Niezwykle jest to, że każda z nas
przychodzi ze swoim doświadczeniem, 
a jednak potrafimy dzielić się tym
naturalnie, prosto i z wielką otwartością.

Głęboko odczuwam, że Maryja jest z nami
i pośród nas. To Ona nas jednoczy,
prowadzi i uczy miłości. Ona – Zwycięska
Królowa Szensztatu – czyni z naszej
wspólnoty miejsce pokoju, radości 
i wzajemnego zaufania. Wracam z tego
weekendu umocniona, wdzięczna 
i gotowa odpowiedzieć Bogu „Oto
jestem".

Sylwia, Liga Matek, Świdwin

FORMACJA KOBIET I MATEK

21 kwiecień 2026



GÓRA CHEŁMSKA
ZIMOWY DZIEŃ SKUPIENIA

MŁODZIEŻ ŻEŃSKA

22 kwiecień 2026

7 lutego br. na Górze Chełmskiej odbył
się dzień skupienia dla dziewcząt 
z kl. 1-4 szkoły podstawowej. Tematem
były słowa „SpotkajMY się”. Spotkanie
rozpoczęła modlitwa w kaplicy domowej
Sióstr. W czasie tego dnia dziewczynki
wraz z s. M. Rozalią omawiały 2 sceny 
z Ewangelii: pierwsza - o spotkaniu
Jezusa z Samarytanką przy studni. 
O godz. 12 w Sanktuarium odmówiłyśmy
Anioł Pański. Modlitwa ta była
wprowadzeniem do rozmowy o drugim
spotkaniu ważnym dla nas w tym dniu – 
o spotkaniu Maryi z Archaniołem
Gabrielem w momencie Zwiastowania.

Był to także czas na zajęcia plastyczne
oraz wspólną zabawę. Wiele radości
uczestniczkom sprawił także pokaz
dziecięcych talentów. Najważniejszym
wydarzeniem i kończącym ten dzień była
Eucharystia w Sanktuarium Przymierza.
                                            opr. s. M. Rozalia 



TERMINY I ZAPROSZENIA
MŁODZIEŻ MĘSKA

23 kwiecień 2026

SPOTKANIA CHŁOPAKÓW

NA SYJONIE W JÓZEFOWIE: 
11 i 25 kwietnia 

9 i 30 maja 
13 czerwca 

Ostatnie spotkania wieczorami 
w tygodniu (22-25 czerwca) 

 10.00 – kl. 5-6 – GRUPA V 
 12.00 – kl. 7-8 – GRUPA IV 

 19.00 – od 16 lat – GRUPA III 
 17.00 – od 18 lat – GRUPA II 

Na PIASKACH w Bydgoszczy:
18 kwietnia 

23 maja 
13 czerwca 

10.00 – kl. 6-8 – GRUPA STARSZA 
w tym samym czasie: 

10.00 – kl. 4-5 – GRUPA MŁODSZA 

Drodzy Chłopcy, 
na spotkania ubieramy się na sportowo,
zawsze zabieramy notatniki i coś do
herbaty na wspólny stół. Spotkania trwają
ok. dwóch godzin. Do zobaczenia!

TERMINY i ZAPROSZENIA 

Międzynarodowy Weekend dla
poszukiwaczy w Wiedniu (18+) 
dla zainteresowanych kapłaństwem 
i wspólnotą ojców szensztackich 
Wiedeń, 17 – 19 kwietnia 2026 

Odpust na Syjonie 
Józefów, 10 maja 2026 

Ogólnopolska Pielgrzymka do Józefa
Englinga 
(chłopaki, ojcowie, mężczyźni) 
Prosity, 16 maja 2026 

Święcenia Kapłańskie diakona Sandro
Kocha w Szwajcarii (17+) 
St. Gallen, 3 – 7 czerwca 2026 

Obóz Tatrzański (10+)
Poronin, 28 czerwca – 5 lipca 2026 



TERMINY I ZAPROSZENIA
MŁODZIEŻ MĘSKA

24 kwiecień 2026

Obóz Podróżniczy (16+) 
Chorwacja, 7 – 17 lipca 2026 

Festiwal Młodzieży (15+)
Świder-Józefów, 27 – 30 sierpnia 2026 

Rekolekcje w drodze w Tatrach (18+) 
Zakopane, 6 - 11 września 2026 

ZGŁOSZENIA & INFO 
o. Przemek (o.przemek@szensztat.pl, tel. 797002033) 

mailto:o.przemek@szensztat.pl


SPOTKANIE OPIEKUNÓW KRĘGÓW 
Z METROPOLII WROCŁAWSKIEJ

APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU 

25 kwiecień 2026

Tradycyjnie w styczniu, w dniach 21-
23.01. br., koordynatorzy oraz
opiekunowie kręgów Apostolatu
metropolii wrocławskiej spotkali się na
weekendowym dniu skupienia 
w Ząbkowicach Śląskich. Towarzyszyło
nam motto roczne Ruchu Szensztackiego.

W usłyszanej konferencji staraliśmy się
dostrzec różnice w przyjęciu
Pielgrzymującej Matki przez nas, 
a podejściu do misji przez Jana
Pozzobona, który był przekonany, że to:
Matka Boża powierzyła mi się, dlatego
starałem się, aby Jej nie zawieść -
pragniemy i my zdobyć takie
przekonanie. 

Dyskutowaliśmy i dzieliliśmy się naszmi
zdobyczami z pasterskiej torby
misjonarza: jakie są moje doświadczenia i
dlaczego niosę Pielgrzymującą Matkę
innym?

Codziennie uczestniczyliśmy 
w Eucharystii, którym przewodniczył 
o. Romuald Kszuk i ćwiczyliśmy na
warsztatach, aby skutecznie nieść
Pielgrzymującą Matkę naszym kręgom.

Również duchowo pielgrzymowaliśmy do
Santa Maria, korzystając ze zdjęć, którymi
dzielili się nasi pielgrzymi świętujący
jubileusz 75-lecia Apostolatu w miejscu
założenia. (...)



KORONACJA KAPLICZEK
PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI W ŁUKOWIE

APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU 

26 kwiecień 2026

W dniu 1 lutego 2026, w niedzielę, w
parafii Podwyższenia Krzyża Świętego o
godz.13.00 miało miejsce niecodzienne
wydarzenie, Eucharystia na której
dziękowaliśmy za 15 - lecie powstania
Pielgrzymującej Apostolatu Matki Bożej
z Szensztatu. Z wdzięczności za
odwiedziny Maryi w małej kapliczce w
naszych domach, za opiekę oraz
otrzymane łaski odbyła się koronacja
kapliczek. Koronowaliśmy Pielgrzymującą
Matkę poprzez nałożenie koron na
kapliczki, którego dokonał Ojciec
Romuald Kszuk z Szensztatu. W łączności
i jedności wspólnoty Szensztackiej do
tych uroczystości włączyły się sąsiednie
parafie z Łukowa NMP Matki Kościoła,
Przemienia Pańskiego oraz św. Marii
Magdaleny w Tuchowiczu. 



APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU 

27 kwiecień 2026

Nasze przygotowania duchowe
poprzedziło trzy dniowe Triduum
prowadzone przez członków Apostolatu
przed Najświętszym Sakramentem.
Ostatni dzień przygotowań, w sobotę
czuwanie poprowadziła siostra M.
Damiana Czogała, która również trwała 
z nami na modlitwie i była ogromnym
duchowym wsparciem. Był to piękny czas
poświęcony Panu Jezusowi, Matce Bożej 
i drugiemu człowiekowi. 

Mszę świętą koncelebrowali: 
ks. prob. Andrzej Kieliszek, o. Romuald
Kszuk – krajowy duszpasterz Apostolatu,
ks. Adam Kulik – opiekun Apostolatu 
w diecezji siedleckiej oraz ks. prałat
Tadeusz Dzięga. To właśnie dzięki
ogromnemu wsparciu ks. prałata
Tadeusza Dzięgi w naszej parafii mogło
powstać tak wiele kręgów MTA. 
W darach ołtarza wspólnota przekazała
parafii ornat z wizerunkiem Matki
Trzykroć Przedziwnej. Po liturgii wszyscy
uczestnicy udali się na wspólną agapę.

Za włożony ogromny trud 
w przygotowanie tej przepięknej
uroczystości wielkie podziękowanie
kieruję w stronę Pani Ewy Głębickiej
koordynator z parafii Podwyższenia
Krzyża Świętego w Łukowie, ks. opiekuna Grzegorza Marczuka, koordynatorów

oraz opiekunów kręgów. Za Waszą
otwartość serca, poświęcony czas niech
Maryja nadal wspiera, umacnia i jednoczy
całą rodzinę parafialną i Apostolatu.
Wszystkim zaangażowanym osobom,
opiekunom kręgów niech Pan Bóg hojnie
błogosławi. Zatem czekamy na obfite
błogosławione owoce z tego pięknego
Bożego dzieła. 

Dorota Goławska



APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU 

28 kwiecień 2026

ostatnio w roku 2017. Po tej wizycie 
w 100 parafiach powstało wiele nowych
kręgów.
W dniu 12 września 2025 roku, podczas
obchodów 75-lecia powstania
Apostolatu, przedstawiciele europejskich
wspólnot zgromadzili się w Santa Maria.
Przy grobie czcigodnego Sługi Bożego
Jana Pozzobona uroczyście odnowiono
akt koronacji z 2012 roku. Po tej
ceremonii, Pielgrzymująca Matka
ponownie wyruszyła w drogę.
W okresie od 20 stycznia do 14 marca
br. Pielgrzymująca Matka odwiedziła
ponad 15 parafii i filii na terenie naszej
wrocławskiej archidiecezji. Warto
podkreślić dynamiczny wzrost wspólnoty:
większość obecnych kręgów powstała po
2017 roku.

CEREKWICA

KIEŁCZÓW

BOŻNOWICE

STRZELIN

8 września 2012 roku, ówczesny
przewodniczący dykasterii do spraw
Nowej Ewangelizacji arcybiskup Rino
Fisichella, ukoronował naszą Trzykroć
Przedziwną Matkę i Zwycięską Królową 
z Szensztatu na Królową nowej
Ewangelizacji Europy. Od tego momentu
Pielgrzymująca Matka w tak zwanym
europejskim Auxyliarze odwiedza kraje
Europy. Już kilka razy była w Polsce, 

KRÓLOWA NOWEJ EWANGELIZACJI
EUROPY ODWIEDZA POLSKĘ

CEREKWICA



APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU 

29 kwiecień 2026

Pielgrzymi szlak objął szeroki wachlarz
miejscowości – od Wrocławia (parafie św.
Bonifacego, NMP Bolesnej, Miłosierdzia
Bożego), przez mniejsze ośrodki jak
Cerekwica, Bagno czy Bożnowice, aż po
Siechnice i Kiełczów.

W parafiach została bardzo serdecznie
powitana słowami:

Przychodzisz do nas jako
Najdoskonalsza z Niewiast, jako Matka
czuła i wierna, jako Ta, która uczy
piękna służby i siły miłości. Ucz nas
odwagi w codzienności, cierpliwości 
w trudnościach i radości z bycia darem
dla innych. Zostań z nami, Matko, 
i prowadź nas drogą przymierza miłości
do Twojego Syna.

WROCŁAW

WROCŁAW

Przy Auxiliare modlono się także w
domach rodzinnych, gdzie w obecności
Pielgrzymującej Matki modlili się m.in.
rodzice dziecka chorego na raka a także
starsi, sąsiedzi i całe rodziny. 
W Trzebnicy Auxliar został umieszczony
na ołtarzu, niedaleko grobu ze relikwiami
św. Jadwigi Śląskiej, gdzie w kaplicy z jej
obrazem nieustannie adorowany jest
Najświętszy Sakrament.

Wizyta Królowej Nowej Ewangelizacji
Europy stała się dla wielu parafii czasem
prawdziwego odrodzenia modlitewnego.
Dzięki zaangażowaniu grup Apostolatu 
i koordynatorów – w tym szczególnie
Pani Barbary Daniś – kościoły wypełniły
się wiernymi na adoracjach 
i nabożeństwach. Wspólnie omadlaliśmy
sprawy najtrudniejsze: przyszłość Europy,
pokój na świecie i świętość naszych
rodzin.

Szczególnie wzruszającym momentem
były wizyty w domach opieki, gdzie
obecność Matki Bożej stała się źródłem
autentycznej radości dla chorych 
i niepełnosprawnych dzieci. 

Obecnie w archidiecezji wrocławskiej
prężnie działa około 130 kręgów. Każdy 
z nich skupia po 10 rodzin, które raz 
w miesiącu z radością przyjmują Maryję 
w swoich domach.



Nowe kręgi powstały w parafiach:
Kruszyna (diec. częstochowska),
Janisławice (diec. łowicka), w czterech
parafiach w Świdniku (diec. lubelska), 
w parafii Niewodnica Kościelna i 
w parafii M.B. Nieustającej Pomocy
(diec. białostocka), w Dęblinie (diec.
siedlecka), w Chałupkach
 i w Rudyszwałdzie (diec. opolska), 
a także w Gródku Podolskim na Ukrainie.
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JANISŁAWICE

NOWE KRĘGI PIELGRZYMUJĄCEJ MTA

CHAŁUPKI

KRUSZYNA

ŚWIADECTWO P. BOGDANA

NOWY KRĄG APOSTOLATU 
W ALEKSANDROWIE

W dniu 14 lutego w parafii pw. Matki
Bożej Wspomożycielki Wiernych 
w Aleksandrowie Kujawskim odbyła się
uroczysta Eucharystia. Podczas liturgii
nastąpiło rozesłanie drugiego kręgu
Apostolatu Pielgrzymującej Matki Bożej 
z parafii pw. Przemienienia Pańskiego.
Było to zarazem pierwsze wspólne
spotkanie wszystkich wspólnot
szensztackich istniejących w mieście,
których w ciągu zaledwie roku powstało
aż pięć.



Wyjątkowy przebieg miało ostatnie
spotkanie kręgu w Budzisławiu
Kościelnym. Koordynator, pan Łukasz,
przywiózł na nie relikwie
błogosławionego Carla Acutisa, które 
w tym czasie peregrynowały po
okolicznych szkołach i parafiach.
Obecność młodego błogosławionego
nadała wspólnocie szczególny impuls
modlitewny.

Główna część spotkania została
poświęcona kluczowym dla Apostolatu
wydarzeniom: nadchodzącemu
ogólnopolskiemu czuwaniu 
w Częstochowie oraz duchowym
przygotowaniom do koronacji polskiego
Auxiliaru. Był to także czas dzielenia się
bieżącymi radościami i trudnościami,
jakich doświadczają poszczególne kręgi.

Wspólnotowe czuwanie zwieńczyła
modlitwa wstawiennicza przez przyczynę
bł. Carla Acutisa. Zebrani modlili się
szczególnie w intencji dzieci i młodzieży
ze swoich rodzin, prosząc o opiekę 
i światło wiary dla młodego pokolenia.

Członkowie kręgów z obu parafii
skorzystali z gościnności księży
salezjanów, spotykając się w oratorium
dla dzieci i młodzieży. W obecności
proboszczów obu wspólnot wierni
obejrzeli relację filmową z Forum na
Górze św. Anny oraz mogli doświadczyć
obecności korony Królowej Nowej
Ewangelizacji Rodzin w Polsce. Podczas
spotkania przedstawiono również
zaproszenia na nadchodzące wydarzenia:
ogólnopolskie czuwanie na Jasnej Górze
oraz jubileusz Sanktuarium Wierności 
w Bydgoszczy. Był to także czas na
odpowiedzi na pytania dotyczące
bieżącej działalności Apostolatu.

Niezwykle poruszającym zwieńczeniem
spotkania było świadectwo pana
Bogdana, koordynatora parafialnego.
Opowiedział on o szczególnej pomocy 
i opiece Matki Bożej, jakiej doświadczył 
w czasie swojej długotrwałej i ciężkiej
choroby. Jego słowa wywołały głębokie
wzruszenie wszystkich słuchających.
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RELIKWIE CARLA ACUTISA 
NA SPOTKANIU APOSTOLATU

BUDZISŁAWALEKSANDRÓW



CZUWANIE NA JASNEJ GÓRZE

Królowa nowej Ewangelizacji Europy
towarzyszyła nam w czasie czuwania
Rodziny Szensztackiej na Jasnej Górze.
Członkowie Apostolatu nieśli ją 
w podczas Drogi Krzyżowej na
Jasnogórskich Wałach, w której
uczestniczyło około 3,5 tysiąca osób.

Maryjna droga krzyżowa, którą
rozważaliśmy, przeplatana świadectwami
z życia uświadomiła nam bliskość Matki
Bolesnej na naszej drodze, na której
dotykamy krzyża naszego życia. 
To z krzyża oraz przez Matkę, która stała
pod Krzyżem czerpiemy moc na każdą
trudną chwilę życia.

                                 opr. s. M. Damiana

CZĘSTOCHOWA

14 marca na świętowanie do
Częstochowy udało się z Łochowa,
Bydgoszczy i okolic 50 osób. Uczestnicy
przeżyli bardzo Eucharystię w cudownej
kaplicy z udziałem wielu sióstr, Drogę
Krzyżową na wałach oraz program 
w Bazylice. Wielu można było spotkać
później w nowej kaplicy adoracji. 
Z radością w sercu i ogromną
wdzięcznością wracali do domu po Apelu
Jasnogórskim. Tych, którzy przyjechali
pierwszy raz na spotkanie na Jasnej
górze zadziwiała ilość osób z Apostolatu
i bardzo rodzinna atmosfera panująca
podczas wszystkich punktów programu. 
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Dziękując Bogu za dar pielgrzymki do
Santa Maria w Brazylii na uroczystości 
75-lecia powstania Apostolatu
Pielgrzymującej Matki Bożej z
Szensztatu pragniemy się podzielić
swoimi doświadczeniami.
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JUBILEUSZOWA PIELGRZYMKA
APOSTOLATU PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ DO SANTA MARIA 
W BRAZYLII - 6-20 WRZEŚNIA 2025

Nasza wspólna droga rozpoczęła się na
warszawskim lotnisku, gdzie spotkała się
17-osobowa grupa pielgrzymów 
z różnych zakątków Polski. Pod duchową
opieką o. Romualda i s. Damiany oraz pod
skrzydłami przewodniczki, pani
Aleksandry Łącznej z biura Misja Travel,
wyruszyliśmy w nieznane. Wśród nas były
cztery małżeństwa, pięć pań oraz pan
Andrzej – mimo że pochodziliśmy 
z różnych diecezji, szybko stworzyliśmy
zgraną wspólnotę.

W niedzielny poranek w São Paulo 
przywitał nas ks. Kazimierz, pallotyn.
Towarzyszył nam w pierwszych dniach
podróży do Aparecidy i Rio de Janeiro, 
a dzięki jego pasjonującym opowieściom
mogliśmy poznać niezwykłe oblicze
Brazylii – kraju ogromnych kontrastów
kulturowych, gospodarczych 
i krajobrazowych.
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KRUSZYNA

Kolejnym przystankiem na naszym szlaku
było Rio de Janeiro – miasto, które
uderzyło nas swoimi ogromnymi
kontrastami. Patrząc z okien autokaru 
na fawele, czyli dzielnice nędzy, 
i słuchając opowieści ks. Kazimierza,
przeżyliśmy prawdziwy wstrząs. Widok
zniszczonych domów i bezdomnych na
ulicach tej potężnej metropolii głęboko
zapada w pamięć.,
Zupełnie inny obraz wyłonił się, 
gdy wjechaliśmy do nowoczesnych
dzielnic pełnych wieżowców 
i luksusowych apartamentów. 

Nad wszystkim góruje jednak
monumentalna figura Chrystusa
Odkupiciela. Zwrócona w stronę oceanu,
zdaje się witać każdego, kto przybywa do
Brazylii. Choć podziwialiśmy szerokie,
piękne plaże, nasze serca rwały się ku
duchowemu centrum – udało nam się
nawiedzić Sanktuarium Szensztackie,
gdzie wspólnie przeżyliśmy Eucharystię.

Kolejny lot do Poro Alegre, sześć godzin
podróży wygodnym autokarem i pod
wieczór dotarliśmy do Santa Maria – celu
naszej pielgrzymki. Przywitała nas
niesamowita serdeczność sióstr 
i wolontariuszy, wszystkich troszczących
się o przygotowanie uroczystości.

Jubileuszowy blask nad Sanktuarium
Tabor

W środę wieczorem, 10 września 2025
roku, w miejscowej hali sportowej
rozpoczęły się wielkie uroczystości
jubileuszowe. Po serdecznym powitaniu
przez o. Alexandre, przewodniczącego 
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Ruchu Szensztackiego, obejrzeliśmy
poruszające przedstawienie. Przywołało
ono historyczne wydarzenia z 1950 roku,
kiedy to s. M. Teresinha przekazała
Janowi Pozzobonowi obraz Auxiliaru,
zapraszając go, by wyruszył z Maryją 
do rodzin.

Po części oficjalnej, jako jedna wielka
międzynarodowa rodzina, przeszliśmy 
w uroczystej procesji do Sanktuarium
Taboru. Wieczór, rozświetlony blaskiem
sztucznych ogni, zwieńczyliśmy wspólną
modlitwą oraz symbolicznym spaleniem
wkładów do kapitału łask, zawierzając
Maryi nasze intencje.

Pod znakiem nadziei: 
Wspólna praca dla Apostolatu

Kolejny dzień uroczystości, 11 września,
rozpoczęliśmy od Mszy świętej, której
przewodniczył Monsignore Melchor
Sánchez de Toca – postać kluczowa,
gdyż w Watykanie odpowiada on za
proces beatyfikacyjny czcigodnego sługi
Bożego Jana Pozzobona.
W przedpołudniowym programie słowno-
muzycznym Apostolat został ukazany
jako wspólnota niosąca nadzieję w różne
sfery ludzkiego życia. Symboliczne 75
zapalonych pochodni uzmysłowiło nam
wielką odpowiedzialność i skalę zadania,
które przed nami stoi. Popołudnie
upłynęło na pracy warsztatowej – wraz 
z siostrami z Niemiec i Portugalii
dzieliliśmy się doświadczeniami
dotyczącymi koronacji Królowej Nowej
Ewangelizacji Europy.
Dzień zakończył się dwutorowo: 
o. Romuald i s. M. Damiana uczestniczyli 
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historycznym, pierwszym posiedzeniu
komisji opracowującej światowy
Konsensus Apostolatu, natomiast
pozostali pielgrzymi jednali się na
modlitwie różańcowej, którą zwieńczyło
błogosławieństwo Najświętszym
Sakramentem.

Europejskie ślubowanie 
u grobu Jana Pozzobona

Dzień 12 września – wspomnienie Imienia
Maryi oraz rocznica Wiktorii Wiedeńskiej
– stał się dla nas czasem szczególnego
zwycięstwa duchowego. Europejska 

rodzina szensztacka zgromadziła się przy
sarkofagu czcigodnego sługi Bożego
Jana Pozzobona, by odnowić koronację
Matki Trzykroć Przedziwnej w znaku
europejskiego Auxiliaru. Uroczystościom
przewodniczył o. Arkadiusz Sosna.

Wspólnie zanosiliśmy prośby, aby Maryja
wsławiła się ratowaniem
chrześcijańskiego dziedzictwa naszego
kontynentu. Niezwykle osobistym
przeżyciem była chwila, gdy każdy z nas
mógł wziąć do rąk koronę, ofiarowując
Matce Bożej swój osobisty dar serca.
Wielką radość sprawił nam o. Arkadiusz,
który jako główny celebrans i kaznodzieja
– na prośbę organizatorów – wygłosił
homilię w języku polskim. W swoich
słowach podkreślił:

Maryja powiedziała swoje „tak” i stała się
pierwszą, która zaniosła Chrystusa
światu. Nie pozostała w Nazarecie, 
ale wyszła, by dzielić się tym, co
otrzymała. Podobnie było z João Luizem
Pozzobonem. Kiedy w 1950 roku przyjął
do swojego życia Matkę Bożą
Pielgrzymującą z Szensztatu, rozpoczął
nawiedzanie rodzin. João był mężem,
ojcem siedmiorga dzieci, rolnikiem. Jego
misja zaczęła się w jego własnym domu –
w jego „Nazarecie” – przed Matką Bożą
Pielgrzymującą. Razem z żoną Victórią
uczynił swój dom miejscem spotkania 
z Bogiem.
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Po Mszy świętej nadszedł czas na
radosne akcenty – Siostry Maryi,
obchodzące w tym dniu swoje święto,
otrzymały szczere gratulacje oraz
gromkie brawa od zgromadzonych
pielgrzymów. Niezwykłym widokiem była
wspólna fotografia 105 Sióstr Maryi
zaangażowanych w dzieło Apostolatu,
wśród których obecne były s. M. Damiana
oraz s. M. Jessica Dąbrowski, służąca nam
nieocenioną pomocą jako tłumaczka.

W kolejnej części programu mogliśmy
dotknąć żywej historii poprzez 

świadectwo rodziny Jana Pozzobona.
Czwórka jego dzieci opowiadała o swoim
ojcu – człowieku kochającym, 
a jednocześnie stawiającym wysokie
wymagania. Na zakończenie tej części
spotkania każdy uczestnik otrzymał
wyjątkową pamiątkę: małą kapliczkę 
z relikwiami pierwszego Auxiliaru oraz
fragmentem materiału z ubrania Jana
Pozzobona.
Popołudniu polscy pielgrzymi udali się 
na Drogę Krzyżową przez osiedle
„Szlachetnej Miłości”, założone przed laty
przez samego sługę Bożego. Do dziś
modlić się można w zbudowanej tam
wówczas kaplicy. Dzień zwieńczyła
wspólna kolacja w miejscowym domu
kultury, urozmaicona występami zespołu
ludowego. Artyści przybliżyli nam
tradycje przybyłych z Italii osadników –
do tej grupy należeli również dziadkowie
Jana Pozzobona, co pozwoliło nam
jeszcze lepiej zrozumieć jego korzenie.



W sobotę 13 września 2025 r.
wyruszyliśmy autokarami do miejsc
związanych z dzieciństwem Jana
Pozzobona, do tzw. Czwartej Kolonii
włoskiej. Zwiedziliśmy dom rodzinny
Pozzobonów, najbliższe otoczenie,
poznając okoliczności osadnictwa i życia
rodzinnego w tym pięknym i
wymagającym ciężkiej pracy zakątku
Brazylii. 

W kościele w São João do Polêsine
uczestniczyliśmy się Mszy św. W kazaniu
o. Antonio zaznaczył, że: 

Liturgia daje nam klucz do zrozumienia
historii i przesłanie do jej świętowania.
Kluczem jest nawiedzenie Maryi u swojej
krewnej Elżbiety. Wizyta krewnej,
zainspirowana miłością bliźniego i chęcią
niesienia pomocy, staje się momentem
objawienia cudów, które Bóg dokonuje
poprzez ludzkie czyny i gesty. Jan
Pozzobon działał nawiedzając z Maryją
rodziny w ich domach, dzieci w szkołach,
chorych w szpitalach oraz więźniów
osadzonych w więzieniach. Świętując 
75 lat, wspominamy te wszystkie 
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RODZINA JANA POZZOBONA



umacniamy naszą wiarę w działanie Boga
poprzez obecność obrazu MTA.
Kampania Pielgrzymującej Matki Bożej 
z Szensztatu to nowe nawiedzenie Maryi
w naszych czasach! 

W drodze powrotnej do Santa Maria,
nawiedziliśmy kościół, w którym został
ochrzczony Jan, tam też odnowiliśmy
przyrzeczenia chrzcielne. Jadąc dalej
zatrzymaliśmy się w jednym z oratoriów –
otwartych kaplic przypominających
Sanktuarium MTA, w których ludzie
gromadzą się na modlitwie, by być 
w łączności z Szensztatem. Dzięki
modlitwie w oratoriach ten rejon Brazylii
stał się miejscem wielu powołań
kapłańskich i zakonnych, także 
do wspólnot Szensztackich. 

Sobotni dzień zwieńczył koncert pieśni
maryjnych przy Sanktuarium.
Reprezentowały nas nasze Góralki 
w strojach ludowych Beskidu Śląskiego 
a Pani Sylwia pięknie zaśpiewała ludową
pieśń Maryjną.

APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ
MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU 

39 kwiecień 2026



14 września 2025 r. w niedzielę, w
uroczystość Podwyższenia Krzyża
Świętego, zgromadziliśmy się przy
Sanktuarium Taboru, aby razem z
mieszkańcami miasta i licznie przybyłymi
członkami brazylijskiej Kampanii
Pielgrzymującej Matki ruszyć
pięciotysięczną procesją różańcową
przez miasto Santa Maria w stronę
bazyliki Matki Bożej Pośredniczki Łask. 
W kazaniu ks. bp podkreślił, że krzyżem
Jana Pozzobona było odrzucenie jego
inicjatywy przez centrum miasta, a mógł
nawiedzać tylko obrzeża. Dopiero pod
koniec jego życia Apostolat na dobre
znalazł zrozumienie wśród wszystkich
mieszkańców i przychylność władz
kościelnych. Wcześniej, ks. bp zauważył,
że mimo  iż zapowiadano ulewne
deszcze, Jan zatroszczył się o idealną
pogodę na uroczystości wieńczące
jubileusz. Zamknęło je nabożeństwo
rozesłania przy Sanktuarium.
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Doświadczyłam ZESŁANIA 
DUCHA ŚWIĘTEGO!
dzieli się Pani Agnieszka K. S.:

Tak, można to tak nazwać. Ponad 700
osób, z 27 krajów, mówiących różnymi
językami, ludzie różnych kultur, wieku jak
i koloru skóry troszczy się o siebie
nawzajem, uśmiecha, służy i wspólnym
głosem chwali Boga. Tak to jest cel i sens
naszego życia, aby wszyscy ludzie na
ziemi oddali chwałę Bogu. To jest sens
pielgrzymowania Matki Trzykroć
Przedziwnej. Kiedy poznałam na czym
polega życie na favelach, zrozumiałam
lepiej determinację w misji Sługi Bożego
Jana Pozobona. 

Maryja jako Matka wszystkich ludzi chce
dotrzeć do każdego człowieka, do każdej
rodziny, do chorych i umierających.
Granice między ludźmi, które przez wieki
stworzyliśmy między sobą nie są i nie
będą granicami dla Pana Boga. Bóg chce
dotrzeć do każdego serca, do każdego
domu, dlatego posyła Maryję, a Matka
potrzebuje nas, swoje dzieci. Pięknie 
to zrozumiał Jan Pozobon, stając się
osiołkiem dla Maryi. Aby to lepiej
zrozumieć Bóg pozwolił mi to zobaczyć 
z bliska. 

Wracając na teren Europy, mamy troszkę
inną sytuację bytową, kulturalną, dlatego
trzeba dostosować metody ewangelizacji.
My Europejczycy, jesteśmy ludźmi coraz
bardziej zamkniętymi na siebie nawzajem,
samowystarczalnymi, nieufnymi i chcemy
mieć wszystko zorganizowane,
poukładane, zaplanowane.



Stad też peregrynacja i Apostolat
Pielgrzymującej Matki jest zorganizowany
w konkretnych kręgach i w czasie. Myślę,
że u nas potrzeba zatrzymania się nad
charyzmatem Apostolatu:

zadomowieniem w Sercu Boga, w tym
w Niepokalanym Sercu Maryi,
przemianą własnego serca, myśli, woli,
ewangelizacją tych, którzy są wokół
mnie.
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W blasku wodospadów i ciszy
Sanktuarium: Korona Wdzięczności

15 września nasza grupa ruszyła w dalszą
drogę. Kolejny lot zaprowadził nas do
Foz do Iguaçu, gdzie podziwialiśmy
potęgę Stwórcy objawioną 
w majestatycznych wodospadach. 
Po trzech dniach powróciliśmy do São
Paulo. Czas ten wypełniło zwiedzanie
miasta oraz dwudniowe nawiedzenie 

Sanktuarium – miejsca szczególnych łask.
To właśnie tam czworo pielgrzymów
zawarło Przymierze Miłości z MTA, 
a nasza Pielgrzymująca Matka w
kapliczce otrzymała symboliczną koronę
wdzięczności. Każdy z nas złożył u Jej
stóp swoje osobiste dziękczynienie:

O. Romuald: Dziękował za dar 30-
lecia kapłaństwa i 60 lat życia.
Odwiedzając kolejne trzy sanktuaria,
wielbił Boga zarówno za miejsca
przypominające raj, jak i za te, w
których dotknął ludzkiej nędzy i
niesprawiedliwości
Mariusz K.: „Dziękuję za tę
pielgrzymkę, a szczególnie za
poznanie miejsc związanych z Janem
Pozzobonem. Dziękuję za wszystkich
napotkanych ludzi, z którymi mogłem
porozumiewać się uniwersalnym
językiem miłości”.
Stella K.: „Dziękuję Ci, Maryjo, że tak 
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Jesteśmy wdzięczni za wszystkie nowe
doświadczenia, za poznanych ludzi, za ich
służbę, za wolontariat dla Kampanii
Pielgrzymującej Matki Bożej z Szensztatu.
Podziwiamy i dziękujemy organizatorom
za dobrą organizację, za to, że zawsze 
z humorem i z radością byliśmy
zapraszani do poszczególnych punktów
programu, za formę zapraszania nas
zaproszenie do "szwedzkiego stołu",
zawsze doświadczaliśmy pięknej kultury
bycia razem. 

Doświadczyliśmy wdzięczności, 
że przyjęliśmy zaproszenie i z tak daleka
przyjechaliśmy, by razem świętować.
Spotkaliśmy też wiele sióstr, które mają
polskie korzenie i które z zaciekawieniem
słuchały co dzieje się w naszej Ojczyźnie
a także wyrażały chęć bliższego poznania
naszego kraju. Dla mnie to kolejne
doświadczenie międzynarodowego
Szensztatu, bogactwa ducha 
a jednocześnie wielkiej jedności poprzez
łączące nas Przymierze Miłości i wierność
Założycielowi, której na swój sposób,
uczy nas sługa Boży Jan Pozzobon. 

cudownie sprawiłaś, iż mogłam tu być!
Ufam, że wyproszone tu łaski będą
spływać na nas wszystkich”.

Regina Sz.: „Jestem wdzięczna za
poznanie osoby Jana Pozzobona i
jego niesamowitego zawierzenia
Opatrzności Bożej”.
Ewa T.: „Dziękuję za akt Przymierza
Miłości, na który tak bardzo czekałam.
Jan Pozzobon uczy nas, że mały
człowiek może czynić wielkie rzeczy
poprzez cierpliwą służbę każdego
dnia”.
Andrzej J.: „Dziękuję za zaproszenie
od Matki Bożej. Kiedyś marzyliśmy, by
zobaczyć te wodospady, a teraz
wiemy, że Maryja o nas pamięta i
kocha nas nawet w takich drobnych
gestach”.
Renata B.: „Maryjo, Ty wiesz, że Cię
kocham. Dziękuję, że zaprosiłaś mnie
do Apostolatu i pozwoliłaś spędzić
ten czas w otoczeniu pięknej
przyrody, ukazując jednocześnie
ważne kontrasty świata”.
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Boże, dziękuję Ci za ten wielki czas łaski,
bezpiecznie przeżyte wszystkie podróże,
wyjazdy, przeloty, spotkania. Dziękuję Ci
za dar zdrowia, które nie utrudniło nam
ani nie przeszkodziło w pielgrzymowaniu.
Dziękuję Ci za tą piękną pogodę, która 
w każdym miejscu towarzyszyła nam 
w odpowiedni sposób. Za uśmiech, 
za spotkania ludzi, za tych wszystkich
którzy borykają się ze swoimi
problemami; leżąc na ulicach,
bezdomnych i za tych, którzy żyją 
w dobrobycie. Dziękuję Ci Maryjo, 
że mogliśmy zobaczyć piękny świat;
bogactwo i potęgę przyrody, przez którą
Bóg daje nam się poznać w swej
Wszechmocy. W potędze i harmonii, 
w śpiewie i kolorach ptaków, kwiatów,
woni i potędze uderzenia wodospadów,
dostrzegamy Wszechmoc Stwórcy, który
przenika nasze serca, umysły i nasze
życie. Dziękuję Ci Maryjo szczególnie
za to, że przez całe moje życie mnie
prowadzisz, poszukujesz i kochasz. Za to,
że doprowadziłaś mnie do Przymierza
Miłości.

Agnieszka

Całość zebrała: s. M. Damiana Czogała
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WSPÓLNIE ODNÓWMY DOM
RODZINNY JÓZEFA ENGLINGA 
I PRZEŻYJMY LETNIĄ AKADEMIĘ

Na północy Polski, w małej wiosce Prosity
nieopodal Jezioran i Lidzbarka
Warmińskiego, stoi skromny dom. Nie jest
to wielki budynek ani monumentalne
miejsce – a jednak jest to przestrzeń
pełna historii, nadziei i obietnicy. To tutaj
urodził się Józef Engling, współzałożyciel
Szensztatu. W minionych
dziesięcioleciach mogłam obserwować,
jak z tego skromnego domu – ukrytego
pośród warmińskich wzgórz – stopniowo
powstało miejsce spotkania, modlitwy i
inspiracji. Pielgrzymi przybywają tutaj,
aby dotknąć korzeni młodego człowieka,
którego życie do dziś porusza wielu.
Ludzie odkrywają tu cichą przyjaźń z
Józefem Englingiem i pozwalają się
inspirować jego duchem w pytaniach
własnego życia. I wciąż na nowo rodzi się
w sercach wielu odwiedzających pytanie:
Co jeszcze Bóg chce uczynić w tym
miejscu?

Marzenie, które towarzyszy pokoleniom

Na długo zanim sama poznałam
Szensztat, ludzie pielgrzymowali 
do Prosit. Zwłaszcza członkowie Ruchu
Szensztackiego z Niemiec Wschodnich
znajdowali tutaj miejsce modlitwy, gdy
droga do Cambrai we Francji, miejsca
śmierci Józefa, była dla nich zamknięta.
Gdy miałam dwa lata, członkinie Związku
Kobiet z dawnej NRD ukoronowały Matkę
Bożą w kościele parafialnym w Prositach
– w intencji powstania Ruchu
Szensztackiego w ojczyźnie Józefa. 
W latach 90. sama poznałam Szensztat, 
a wraz z nim także Józefa Englinga.
Okazało się, że właśnie Związek Kobiet
stał się wspólnotą, w której mogę
przeżywać moje szensztackie powołanie.
Kiedy w następnych latach
towarzyszyłam grupom pielgrzymów 
z Niemiec, wielokrotnie słyszałam zdanie:
„Hier muss gebaut werden!” (Tu trzeba
budować!) – wtedy jeszcze nie
rozumiałam tych słów, ale miałam
podobne odczucie. Marzenie  
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o Sanktuarium przy domu chłopca, który
za cele Maryi oddał swoje młode życie,
było żywe przez pokolenia. Również
dzisiaj, gdyż miejsce to odwiedzają
pielgrzymi, wyrażają nadzieję, że w tym
miejscu powstanie Sanktuarium – jeśli już
nie jest! – taki wpis zostawiła Młodzież
Męska odwiedzająca to miejsce pierwszy
raz w Roku Świętym, 2025. 

Matka Boża obrała sobie mieszkanie 
w Domu Józefa

Decydujący krok dokonał się w roku 2016.
W odpowiedzi na ponowną koronację
Matki Bożej przez pielgrzymów przybyło
do Prosit kompletne wyposażenie
przyszłego sanktuarium szensztackiego!
W następnych latach odnowiliśmy dawną
stajenkę, lewą część Domu. Matka Boża
zamieszkała w domu rodzinnym Józefa
Englinga – w dawnym pomieszczeniu
gospodarczym, które w ten sposób stało
się kaplicą MTA! Prosto z kuchni można
przejść do świętego miejsca, a to miejsce
święte uświęca cały Dom!
Tak oto dom, w którym dorastał jeden 
z pierwszych sodalisów, stał się miejscem
obecności Boga i Jego Matki. Wchodząc
do domu, natychmiast odczuwa 
się atmosferę zwykłego życia rodzinnego:
kuchnia, piece kaflowe, studnia, ogród.
Wielu odwiedzających mówi, 
że przypomina im to ich własne
dzieciństwo. Dom opowiada o życiu
całkowicie zwyczajnym – a właśnie przez
to otwartym na Boga.

Szkoła, w której powstaje 
Letnia Akademia
W Prositach jest także dawna szkoła
wiejska. To tutaj Józef Engling uczył się
pisać i czytać. Tu powstały pierwsze 

myśli, które później zapisał w swoich
dziennikach.
Dzienniczki te są świadectwem spotkania
z rodzącą się duchowością szensztacką.
To te dzienniczki są podstawą procesu
beatyfikacyjnego, który toczy się wobec
Józefa w Rzymie. Szensztat doprowadził
go do świętości w życiu codziennym. 
Dziś w budynku szkoły rodzi się Letnia
Akademia.
Miejsce, w którym pielgrzymi i młodzi
ludzie mogą spotkać się na kilka dni – 
aby zatrzymać się, poznac duchowość
szensztacką, modlić się i na nowo
czerpać inspirację do swojego życia. 
W różnych modułach pogłębiane będą
tematy takie jak: formacja osobowości.
duchowość szensztacka, duchowość
ekologiczna w duchu Laudato Si’ i inne.
Otaczająca Prosity natura – cicha,
rozległa i nieskażona – tworzy wyjątkowe
warunki do pogłębienia własnej
duchowości w ciszy i balansie.
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Dom Józefa potrzebuje 
naszego wsparcia

Dom rodzinny Józefa Englinga stoi 
do dziś – prosty i wierny od ponad stu lat.
Jednak czas pozostawił swoje ślady.
Szczególnie fundament domu wymaga
pilnej stabilizacji. Woda spływająca ze
wzgórza coraz bardziej obciąża budynek.
Pęknięcia w murach pokazują, 
że konieczne jest gruntowne
zabezpieczenie.
Aby dom mógł w przyszłości nadal
przyjmować pielgrzymów, potrzebna jest
staranna renowacja. Powierzchnia domu
wymagająca remontu wynosi około 
100 m2. Jeśli 100 osób wesprze ten krok,
możliwe będzie zabezpieczenie
fundamentów i zachowanie domu dla
przyszłych pokoleń.

Wspólnie zbudujmy przyszłość 
 tego pięknego miejsca

Istnieje wiele sposobów, aby stać się
częścią tej historii.
Można: przyjechać do Prosit i osobiście
doświadczyć tego miejsca, można pomóc
przy pracach remontowych, wziąć udział
w zajęciach Letniej Akademii lub
wesprzeć projekt darowizną. Każda
pomoc – mała czy duża – przyczynia się
do dalszego rozwoju tego miejsca.

Decydujące pytanie

Kościół bada obecnie w procesie
beatyfikacyjnym zasadnicze pytanie: Czy
Józef Engling może być wzorem dla
dzisiejszej młodzieży? Być może część
odpowiedzi znajduje się właśnie tutaj – 
w miejscu, gdzie zaczęło się jego życie.
Odnawiając Dom Rodzinny Józefa,
otwieramy zarazem przestrzeń, w której
młodzi ludzie mogą na nowo odkrywać
jego ducha: radość poznawania siebie 
i rozwoju, ducha przyjaźni z Bogiem 
i z innymi, ducha braterstwa i rodziny.
Zapraszamy do stania się częścią tej
historii.

KALENDARIUM 2026:
1.05.-31.05 - Maj z Józefem Englingiem – duchowość Ogrodu i Bukiety majowe 
16.05.26 – Pielgrzymka Mężczyzn 
13.06.26 – Pielgrzymka Rodzin 
29.06-5.07 - Rekolekcje na Szlaku ojca Józefa Kentenicha (3-5.07 W Prositach)
4-5.07.26 – Spotkania Englingowskie 
27.07- 5.08 - Post Daniela z warzywami z ogrodu
 
W sezonie letnim istnieje możliwość noclegu w Domu Rodzinnym Józefa Englinga lub
kilkudniowego pobytu pt. „Nocleg w domu świętego”. Możliwy jest również nocleg w szkole,
siedzibie Akademii, a także w okolicznych pensjonatach i domach pielgrzyma: Przystań Lutry
(nad jeziorem Lutry), Dom Pielgrzyma Stoczek Klasztorny, Dom Pielgrzyma Lidzbark
Warmiński lub Gietrzwałd. 

ABY Z MAŁEGO DOMU W CICHEJ WIOSCE
NADAL RODZIŁO SIĘ MIEJSCE, W KTÓRYM

LUDZIE ODNAJDUJĄ NADZIEJĘ.
STOWARZYSZENIE WSPIERANIA JÓZEFA

ENGLINGA
IBAN: PL 86 1600 1462 1801 6358 2000 0001
KONTAKT: ALICJA KOSTKA, TEL. 572243475 

E-MAIL: AKADEMIAPOSITY@GMAIL.COM
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Letnia Akademia Rozwoju Osobowości

Stań się tym, kim jesteś; stań się tym 
w swojej najlepszej możliwej formie

(J. Kentenich)

Program Akademii obejmuje 
10 modułów tematycznych:

1. W szkole świętości z Józefem
Englingiem
2. W szkole modlitwy z ojcem Józefem
Kentenichem 
 metoda rozważania szensztackiego)
3. Podstawy duchowości szensztackiej
(wybrane zagadnienia)
4. Kompetencje przywódcze z Józefem
Englingiem – 
 rozpoznanie, pogłębienie, zastosowanie
(szkolenie dla liderów)
5. Towarzyszenie duchowe jako wsparcie
życia 
6. „Dojść do siebie” – restart dla ciała i
duszy
7. Post Daniela w naturze – z warzywami
prosto z ogrodu.
8. „Duchowość ogrodu w ramach ekologii
integralnej Laudato si’ 
9. Wprowadzenie do metody synodalnej
10. „The game of love” – najważniejsza
gra mojego życia

Letnia Akademia Rozwoju Osobowości
oferuje poznanie i pogłębienie
duchowości szensztackiej. Poprzez swoją
lokalizację na Warmii nawiązuje 
do współzałożyciela Szensztatu, Sługi
Bożego Józefa Englinga (1898–1918). 
W swoim życiu naznaczonym świętością
w życiu codziennym jest on dojrzałym
owocem pedagogiki szensztackiej. Kursy
i spotkania odbywają się w siedzibie
Akademii, w budynku szkoły w Prositach,
do której uczęszczał Józef Engling, 
a także online. 

Dom rodzinny Józefa Englinga wraz 
z kaplicą Matki Bożej Trzykroć
Przedziwnej, ogrodem, wzgórzem
widokowym oraz ścieżkami
prowadzącymi przez łąki, pola i lasy
stanowią idealne miejsce do pogłębienia
rozwoju osobistego, odnalezienia
wewnętrznego spokoju i zaczerpnięcia
nowych sił.
Akademia oferuje całościową, holistyczną
odnowę ciała i duszy, pogłębienie wiedzy
z zakresu duchowości szensztackiej,
wedle zapotrzebowania, a także
zdobywanie kompetencji w obszarze
rozwoju osobistego i relacji
międzyludzkich.

Formy realizacji modułów
(warsztaty, wykłady, rekolekcje) oraz
terminy 
do indywidualnego ustalenia z grupą.
Możliwe są warsztaty kilkugodzinne,
jednodniowe, weekendowe oraz
kilkudniowe w formacie rekolekcji.

Serdecznie zapraszamy! 

Kontakt: dr Alicja Kostka
E-Mail: akademiaprosity@gmail.com 
Tel. +572243475 
Adres: Prosity 14, 11-230 Bisztynek

mailto:akademiaprosity@gmail.com
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kontakt:
biuletyn@szensztat.pl

Drodzy Czytelnicy, 

Dziękujemy wszystkim autorom za ich wkład w tworzenie tego biuletynu.
Zachęcamy do dalszego dzielenia się informacjami, zaproszeniami i relacjami. 
Uwaga! Redakcja zastrzega sobie prawo do zmian i korekty nadsyłanych
materiałów. 
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	Na Jasnej Górze przełożona prowincjalna s. M. Elwira Kędzia udzieliła wywiadu,  w którym powiedziała m. innymi: Jest naszą wielką radością, że jubileusz jako siostry możemy przeżywać tu u stóp Królowej Polski, razem ze wszystkimi wspólnotami dzieła szensztackiego. Siostra przypomniała, że to od tej wspólnoty, w Polsce Ruch Szensztacki wziął swój początek. - My byłyśmy najpierw jako siostry, a potem kolejne wspólnoty powstawały i zawiązywały się na terenie kraju. I cieszymy się, że właśnie tu w Duchowej Stolicy naszej Ojczyzny też z całą rodziną szensztacką możemy świętować jubileusz.
	Siostra Elwira podkreśliła, że prowincja polska ma swoje szczególne posłannictwo, wyrażające się  w charyzmacie wierności wartościom, które wciąż na nowo starają się odkrywać w rodzinach i w narodzie. Motto, które przyświeca siostrom w ich działaniu to: Polonia semper fidelis. Z tymi wyhaftowanymi słowami, siostry z racji jubileuszu podczas modlitwy na Jasnej Górze ofiarowały antepedium, jako dar dla Matki Bożej.
	Spotkanie w Sanktuarium jasnogórskim rozpoczęło się Mszą św. dziękczynną  w Kaplicy Matki Bożej pod przewodnictwem bp Waldemara Musioła, biskupa pomocniczego diecezji opolskiej. W homilii bp Musioł życzył wszystkim,  by w czasie Wielkiego Postu na nowo  w każdym odżyła prawda o objawionej na krzyżu tajemnicy miłości Boga, by stała się ona źródłem pokoju w niespokojnych czasach naznaczonych wojnami, społecznymi niepokojami. Szczególnie dziękował Instytutowi Sióstr Maryi w stulecie ich istnienia za realizowanie ideału naśladowania Maryi  i ukazywanie współczesnemu światu wielkości i piękna powołania kobiety,  za apostolską i wychowawczą pracę  z dziećmi, młodzieżą i z rodzinami  w diecezjach na całym świecie. (...) Zwracając się szczególnie do sióstr szensztackich, Biskup podkreślił, że ich zadaniem jest przede wszystkim to,  by „być zawsze blisko Jezusa, być do Niego przytulonym, tak jak Maryja!
	więcej: Biuro Prasowe Jasna Góra


	INSTYTUT SIÓSTR MARYI
	WOTUM WDZIĘCZNOŚCI ZA 100 LAT SZENSZTACKIEGO INSTYTUTU SIÓSTR MARYI
	Misja „zwiadowcza”
	29/30 marca 2025r. s. M. Helga uczestniczyła jako przedstawicielka naszej wspólnoty w dorocznym czuwaniu Rodziny Szensztackiej na Jasnej Górze. Miała też ważną misję, związaną z naszym pomysłem. Razem z siostrą prowincjalną M. Elwirą i z s. M. Kamilą skonsultowały ten zamysł i kwestię przyszłorocznego świętowania na Jasnej Górze z kustoszem Jasnej Góry o. Waldemarem Pastusiakiem OSPPE.

	I co dalej?
	Dalej Pan Bóg poprowadził to dzieło. Zaczęłyśmy poszukiwać odpowiedniego materiału, godnego daru na Jasną Górę, organizować nici… W materiał zaopatrzyłyśmy się w Szensztacie,  a sporo dobrej jakości nici otrzymałyśmy również od Sióstr Adoracji z Szensztatu. Równocześnie tworzył się projekt koronki, który wielokrotnie ewoluował  w różnych wariantach. Jedno co było na nim pewne, to napis POLONIA SEMPER FIDELIS.



	INSTYTUT SIÓSTR MARYI
	WOTUM WDZIĘCZNOŚCI ZA 100 LAT SZENSZTACKIEGO INSTYTUTU SIÓSTR MARYI
	Twórcze rezultaty
	Kiedy wydawało nam się, że mamy już ustaloną wersję projektu, oddającą przesłanie, które chcemy i powinnyśmy w nim zawrzeć, okazało się, że ważne jest, aby wziąć pod uwagę, że projekt musi być czytelny dla wszystkich przybywających na Jasną Górę, a więc mieć uniwersalny wymiar religijny, a zarazem spójny z misją sanktuarium Narodu. Spowodowało to sporą zmianę projektu, który jednak dzięki temu, został zaakceptowany. A o to przecież w istocie chodziło. Mając więc jasność, mogłyśmy podjąć się zarówno haftowania, jak i duchowego wypracowywania koronki. Rozpoczęłyśmy od najważniejszego elementu: haftowania motta POLONIA SEMPER FIDELIS. A kiedy napis był gotowy…

	Z projektem do Matki
	22 września 2025 r. siostry adoracji wraz z siostrą wiceprowincjalną udały się na Jasną Górę. Udało się uzyskać akceptację nowego projektu i zamówić szlachetne kamienie potrzebne do jego wykonania. Gdy wszystko zostało ustalone idea  i symbolika antepedium zostały przekazane całej wspólnocie sióstr  z prośbą o pomoc przez modlitwę  i duchowe wypracowanie.

	Milowy krok i realizacja
	29 września 2025 r.  do Świdra przyjechał kustosz o. Waldemar Pastusiak OSPPE.  Przywiózł zamówione przez nas klejnoty, potrzebne do wykonania antepedium, które pod koniec lutego br. udało się nam ukończyć.
	Słowa: POLONIA SEMPER FIDELIS wyrażają historyczną i religijną dewizę odnoszącą się do wierności Polski chrześcijaństwu i Kościołowi katolickiemu. Hasło to podkreśla chrześcijańską tożsamość Narodu, dla której siostry pragną dawać swój wkład poprzez służbę Kościołowi w Ojczyźnie: pracę apostolską na rzecz rodzin, kobiet  i młodzieży oraz dzieci, codzienną modlitwę i ofiarę.



	INSTYTUT SIÓSTR MARYI
	WOTUM WDZIĘCZNOŚCI ZA 100 LAT SZENSZTACKIEGO INSTYTUTU SIÓSTR MARYI
	W centralnej części antepedium jest korona wzorowana na koronie św. królowej Jadwigi. Znak korony wyraża, że Maryja jest Królową Polski, jest Królową naszej wspólnoty.         Jej zawierzamy losy naszej Ojczyzny   i oddajemy koronę naszych serc.
	Dolne wykończenie koronki stanowi utworzona z pereł i korali flaga Polski. U stóp Maryi nasz Naród zawsze znajdował pomoc i obronę.
	Misja wierności została wyrażona  w symbolice antepedium:
	Wierność Narodu Bogu, Krzyżowi        i Ewangelii wyrażają klejnoty z wotów jasnogórskich.
	Na krzyżach łączących poszczególne słowa znajdują się obrączki osób konsekrowanych, oraz wdów                i wdowców. Poniżej pomiędzy liliami znajdują się obrączki małżonków, otoczone perłami jak dziećmi             w rodzinach. Perły wokół obrączek ułożone są na kształt krzyża, który wychowuje do miłości Boga                 i bliźniego. W ten symboliczny sposób zawierzamy Matce Bożej polskie rodziny oraz duchową płodność osób konsekrowanych.
	Lilie burbońskie ozdobione błękitno zielonymi z odcieniem szarości malachitami symbolizują pełną nadziei czystą, odważną i rycerską miłość młodzieży do Matki Bożej.
	Poszczególne elementy łączą stokrotki z pereł i bursztynów. Są one symbolem polskiej prowincji sióstr.

	Świadectwo s. M. Helgi:
	Będąc na Jasnej Górze doświadczyłam, że Matka Boża zatroszczyła się  o wszystko i zwyciężyła, pokazała jak miła jest Jej nasza posługa. Wdzięczność ludzi umocniła nas na drodze powołania, gdyż doświadczyłyśmy jak ważna jest dla nich koronka oraz wyrażone w niej treści. Razem z całym Ruchem Szensztackim  i z całą Polską chcemy pozostać wierne Bogu, Krzyżowi i Ewangelii.
	Opr. Siostry Adoracji N.S.



	ZWIĄZEK RODZIN
	W Rodzinie związkowej jeszcze nie przebrzmiały echa Jubileuszu 25-lecia powstania wspólnoty, t.j. złożenia pierwszego poświęcenia kursowego, które miało miejsce 18 lipca 2000 r.  w Sanktuarium Przymierza na Górze Chełmskiej w Koszalinie.
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	CENTRA RUCHU
	ARCHIDIECEZJA KATOWICKA
	W sobotę 28 lutego 2026 r. - wspólnoty Ruchu Szensztackiego i sympatycy, przeżywali swój wielkopostny dzień skupienia przy Sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej w Turzy Śląskiej.
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	CENTRA RUCHU
	ARCHIDIECEZJA GDAŃSKA
	Dziękując za wspólną Eucharystię, wygłoszoną naukę i spotkanie obiecaliśmy naszemu Biskupowi modlitwę w Jego intencji i wsparcie  w misji pasterza naszej archidiecezji.
	W sobotę 28 lutego 2026 r. o godz. 15.00 Ruch Szensztacki z archidiecezji gdańskiej spotkał się w parafii Zesłania Ducha Świętego w Sopocie na skupieniu wielkopostnym.
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	DIECEZJA BYDGOSKA
	PIELGRZYMKA
	Z radością zapraszamy 21 czerwca 2026 przedstawicieli Ruchu z całej Polski  na Jubileusz 25-lecia Sanktuarium Zawierzenia w Bydgoszczy. O godz.12.00 Msza św. pod przewodnictwem Prymasa Polski Wojciecha Polaka. Słowo Boże wygłosi Biskup Ordynariusz Krzysztof Włodarczyk.
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	FORMACJA KOBIET I MATEK
	„Cała piękna jak Maryja” – rekolekcje dla kobiet  we Wrocławiu
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	SPOTKANIE OPIEKUNÓW KRĘGÓW  Z METROPOLII WROCŁAWSKIEJ

	APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU
	KORONACJA KAPLICZEK PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI W ŁUKOWIE

	APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU
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	CEREKWICA
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	KIEŁCZÓW
	BOŻNOWICE
	STRZELIN

	APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU
	Przychodzisz do nas jako Najdoskonalsza z Niewiast, jako Matka czuła i wierna, jako Ta, która uczy piękna służby i siły miłości. Ucz nas odwagi w codzienności, cierpliwości  w trudnościach i radości z bycia darem dla innych. Zostań z nami, Matko,  i prowadź nas drogą przymierza miłości do Twojego Syna.
	WROCŁAW
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	RELIKWIE CARLA ACUTISA  NA SPOTKANIU APOSTOLATU
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	BUDZISŁAW
	CZUWANIE NA JASNEJ GÓRZE

	APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU
	CZUWANIE NA JASNEJ GÓRZE
	Królowa nowej Ewangelizacji Europy towarzyszyła nam w czasie czuwania Rodziny Szensztackiej na Jasnej Górze. Członkowie Apostolatu nieśli ją  w podczas Drogi Krzyżowej na Jasnogórskich Wałach, w której uczestniczyło około 3,5 tysiąca osób.

	CZĘSTOCHOWA

	APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU
	JUBILEUSZOWA PIELGRZYMKA APOSTOLATU PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ DO SANTA MARIA  W BRAZYLII - 6-20 WRZEŚNIA 2025
	Dziękując Bogu za dar pielgrzymki do Santa Maria w Brazylii na uroczystości  75-lecia powstania Apostolatu Pielgrzymującej Matki Bożej z Szensztatu pragniemy się podzielić swoimi doświadczeniami.
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	Jubileuszowy blask nad Sanktuarium Tabor
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	APOSTOLAT PIELGRZYMUJĄCEJ MATKI BOŻEJ Z SZENSZTATU
	Sanktuarium – miejsca szczególnych łask.
	W blasku wodospadów i ciszy Sanktuarium: Korona Wdzięczności
	cudownie sprawiłaś, iż mogłam tu być! Ufam, że wyproszone tu łaski będą spływać na nas wszystkich”.
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	PROSITY
	WSPÓLNIE ODNÓWMY DOM RODZINNY JÓZEFA ENGLINGA  I PRZEŻYJMY LETNIĄ AKADEMIĘ
	Marzenie, które towarzyszy pokoleniom


	PROSITY
	Matka Boża obrała sobie mieszkanie  w Domu Józefa

	PROSITY
	Dom Józefa potrzebuje  naszego wsparcia
	ABY Z MAŁEGO DOMU W CICHEJ WIOSCE NADAL RODZIŁO SIĘ MIEJSCE, W KTÓRYM LUDZIE ODNAJDUJĄ NADZIEJĘ. STOWARZYSZENIE WSPIERANIA JÓZEFA ENGLINGA IBAN: PL 86 1600 1462 1801 6358 2000 0001 KONTAKT: ALICJA KOSTKA, TEL. 572243475  E-MAIL: AKADEMIAPOSITY@GMAIL.COM
	Wspólnie zbudujmy przyszłość   tego pięknego miejsca
	Decydujące pytanie
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	Letnia Akademia Rozwoju Osobowości
	Stań się tym, kim jesteś; stań się tym  w swojej najlepszej możliwej formie (J. Kentenich)
	Program Akademii obejmuje  10 modułów tematycznych:

	Formy realizacji modułów (warsztaty, wykłady, rekolekcje) oraz terminy  do indywidualnego ustalenia z grupą. Możliwe są warsztaty kilkugodzinne, jednodniowe, weekendowe oraz kilkudniowe w formacie rekolekcji.
	Serdecznie zapraszamy!
	Kontakt: dr Alicja Kostka E-Mail: akademiaprosity@gmail.com  Tel. +572243475  Adres: Prosity 14, 11-230 Bisztynek
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